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обременените българо-турски отношения. Основополагащо събитие за темата на труда 

е принудителното и масово изселване на етнически българи християни от Източна 

Тракия и империята след Втората балканска война (наричано по-късно 

„обезбългаряване“ и дори „геноцид“), което определя до голяма степен последвалата 

трудна съдба на българското присъствие и материално наследство в османска и 

републиканска Турция до края на Втората световна война.  

Въз основа на предимно българоезична научна литература и на информация от 

български архивни източници и преса, някои от които се използват за първи път, 

авторът представя широката панорама на избраната тема и вписва в нея много детайли. 

Характеристиките на библиографията и историческите извори поставят обясним акцент 

върху политическата и институционалната история с оглед миналото на българската 

диаспора, българската църква и българската национална държава. Несъмнено достъпът 

до турски архивни документи би дал възможност не само за разширяване на познанията 

за историческите факти, но и за техните интерпретации. „Другата“ гледна точка е 

необходима при теми, в които се анализират отношения в триадата „държава-майка – 

малцинствена общност – държава-приемник“, още повече, когато става дума за 

реципрочно малцинствено присъствие и миграционни или бежански проблеми в 

междудържавните отношения.   

Заглавието на труда насочва пряко и точно към основния обект на изследването. 

Хронологията е убедителна. В монографията е използван историческият метод на 

изследване,  като структурата е изградена въз основа на проблемно-хронологическия 

подход. Заглавията на главите и параграфите са лаконични, насочващи и точни, а 

количественото съотношение между тях е балансирано. Уводът и заключението 

представят и обобщават успешно съдържанието на труда и същевременно правят 

връзки с предходния и следващите исторически периоди.  

Авторът анализира международните, двустранни, политически, военни, 

църковни, демографски, малцинствени, бежански, образователни, културни, 

имуществени и други аспекти на маргинализираното българско присъствие в Източна 

Тракия и Цариград по време на динамични исторически промени. Приносите на труда 

са: цялостното изследване на българската общност в Турция и нейното място в 

българо-турските отношения; проучването на институцията на „Екзархийското 

наместничество“ в Цариград, екзархийската структура и екзархийските имоти в 
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Източна Тракия; осветляването на отношенията между Българската православна църква 

и българската държава във връзка с диаспората; проследяването на различните прояви 

на Тракийския въпрос през призмата на българския национален въпрос и др.       

В монографичния труд би било желателно да се обърне повече внимание на 

политиката на Османската империя и републиканска Турция, от една страна, и на 

българската държава – от друга, спрямо мюсюлманското малцинствено население в 

България. Един такъв сравнителен подход би избягнал рисковете на двойните 

стандарти, при които турската политика спрямо българските мюсюлмани се определя в 

някои български трудове негативно като „пропаганда“, за разлика от позитивно 

коментираната подкрепа на българската държава за българите зад граница. В 

сравнителен план могат да се потърсят аналогии и различия с подобни на 

разработваните в труда връзки между метрополия и диаспора, но с друг адрес – 

например, по отношение на политиката на българската държава спрямо българите в 

Румъния, която е другата след Турция съседна на България държава с признато 

малцинствено присъствие в периода между двете световни войни. 

Трудът е написан в академичен стил, с ясен и четивен език. Авторът  

демонстрира стремеж към разбиране и обяснение на миналото в неговия времеви 

контекст в противовес към срещащото се в публичното пространство  популистко 

раздаване на черно-бели присъди с днешна дата.  

Оценявайки високо професионалните умения и историографските приноси в 

представения хабилитационен труд и цялостната научна продукция, и отчитайки 

съответствието на кандидатурата на нормативните документи, гласувам за 

предоставянето на д-р Ваня Стоянова на академичната длъжност „доцент“. 
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